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Dohoda
s Polskem

Janusz Bugajski
Všechny dosavadní sankce 

Spojených států proti Polsku za­
vedené na protest vyhlášení stan­
ného práva byly zrušeny. Wash­
ington navštíví člen polského Po­
litbyra Josef Czyrek - jako odvet­
nou návštěvu za nedávný zájezd 
náměstka státního tajemníka 
Johna Whiteheada do Polska - 
což znamená velký krok vpřed ke 
zlepšení diplomatických vztahů 
mezi Polskem a Amerikou.

V tvrdých politických termí­
nech je jasně viditelná úplná re­
habilitace generála Wojciecha Ja- 
ruzelskiho, což dokazuje, že ome­
zená západní kampaň za svobodu 
dělnických odborů a za politický 
nhľ'pHcmvs v sovětském Hokp, 1P 
skončena. Druhým komunistic­
kým státům tím bylo naznačeno, 
že jejich domácí politika může 
být sice předmětem kritiky, ale že 
nebudou účinně vybízeni ke změ­
ně pomocí mezinárodního nátla­
ku.

Od doby vyhlášení stanného 
práva jako prostředku k rozdrce-
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Starosta Harold Washington při krmeni řekl: “Toto je 150. výročí narozenin města vatele a přátele Chicaga, aby se zúčastnili 
dortu k oslavám 150. výročí “narozenin” Chicaga. Je to výročí pro všechny. V tomto různých slavnosti plánovaných v tomto městě 
Chicaga, na Daley Center Plaza, při kterém stopadesátiletém výročí zveme všechny oby- k jeho narozeninám. ”

Roshovor s ceskoslovenskym 
velvyslancem

Bělehradský list VEČERNJE NOVOSTI začal tento měsíc 
uveřejňovat sérii rozhovorů s velvyslanci, akreditovanými u jugosláv­
ské vlády. První na řadě byl rozhovor redaktorky Gordany 
Brajovičové s československým vyslancem Jánem Husákem. Palcový 
titulek “Přátelé neudělují lekce” napověděl čtenářům, že to nebylo 
polemické střetnutí. O československo-jugoslávských vztazích se 
hovořilo při té příležitosti celkem málo a pokud, tak hodně všeobecně 
o turistice a hospodářské spolupráci. Zajímavé aspekty však rozhovor 
měl. Koneckonců je Ján Husák synem nejvyššího československého 
stranického a státního přestavitele. Gordana Brajovičová se soudruha 
velvyslance ostatně zeptala, jak se v Československu získávají takové 
funkce a jak dalece mu osobně překáželo, že má otce ve vedoucím 
postavení. Dodala k tomu, že by v Jugoslávii mohly vést takové 
okolnosti k všelijakým řečem. Ján Husák podle textu, uveřejněného v 
listě VEČERNJE NOVOSTI, na první část otázky neodpověděl, ale 
své oprávnění působit jako velvyslanec rázně obhajoval. Prohlásil, že 
si kvůli postavení svého otce přece neobleče zástěru, aby se bavil 
výlučně prací v domácnosti a že je čestné jít i v politickém zaměstnání 
ve šlépějích otce. O následnictví přece nejde. Otázku o postoji režimu 
k umělcům, ve které byli jmenováni Miloš Forman a Jaroslav Seifert, 
redakce listu společně s odpovědí zarámovala. Ján Husák přiznal, že 
socialismus nedovedl vždy zacházet správně s umělci. O Miloši 
Formanovi pravil, že je americký občan, který může jezdit kdykoliv do 
Československa a pracovat tam. Pochybnosti o radosti režimu nad 
udělením Nobelovy ceny za literaturu Jaroslavu Seifertovi se pokusil
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University a národní obrana
Anthony Harrigan

V nedávném proslovu na uni­
versitě Colorado podal ministr 
obrany Caspar Weinberger důvo­
dy, proč by university měly spolu­
pracovat na výzkumu Strategické 
obranné iniciativy - SDI, i když 
některé práce s tím spojené musí 
zůstat v tajnosti.

Řekl, že někteří na vysokých 
školách mají výhrady proti tomu, 
odpovědět na tuto výzvu pro 
spolupráci a poukázal na to, že 
svoboda, jíž se ve Spojených 
státech těšíme, dovoluje universi­
tám tuto činnost. “Nevidím žád­
ný rozpor,” řekl, “mezi cíly vyso­
kých škol a obranou Spojených 
států a našich spojenců. ”

To by mělo být úplně jasné. 
Nadměrná většina Američanů, 
kteří platí daně nebo jinými 
příspěvky podporují university, 
očekává od vzdělávacích institucí, 
že splní svoji povinnost a zapojí 
se do obrany naší svobody. Ale 
Weinbergerův názor nebyl asi

dost jasný v Boulderu vydávaným 
novinám The Daily Camera, ve 
kterých jsou následující otázky: 
“Neslouží university a obranné 
instituce svobodě různými způso­
by? Není povinností universit se 
tázat a kritizovat? A jak mohou 
být tyto závazky srovnány s pro­
váděním tajného výzkumu na 
universitní půdě? Kde je akade­
mická svoboda, když universita a 
obranné instituce jsou vedeny
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Americký Červený kříž
hledá tyto osoby, které jsou 

postrádané panem Václavem Vlč­
kem, příbuzným v Evropě:

Louis F. Divina, Louis Divina, 
Agnes Halac, Vaclav Linduska, 
Josef Tyrpekl.

Kdokoliv by něco věděl o 
těchto osobách, kontaktujte: For- 
eign Inquiry Service Department 
of the American Red Cross, 43 
East Ohio Street, Chicago, IL 
60611-2791, telefon 440-2115.

DENNI HLASATEL

Zdravíme a vítáme paní 
M. GABOS 

Illinois
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ní Solidarity a k obnovení mono­
polu komunistické strany nad 
veřejným životem lidu. Jaruzel­
ski prosazoval “normalizaci” - 
doma a ve světě. Domácí norma­
lizace byla řešena přednostně a to 
tak, že se režim postaral o to. aby 
se spojená a organizovaná opozi­
ce, zahrnující pracující a inte­
lektuály nemohla znovu objevit a 
neohrozila tak nezadatelné právo 
režimu. Vnější normalizace na­
byla na účinku teprve později a 
směřovala k obnově obvyklých 
diplomatických vztahů, k znovu- 
nabytí mezinárodní legitimity a k 
opětnému získání finanční a tech­
nologické pomoci pro národní 
hospodářství od Západu. '

Pouze Washington stál v cestě 
tomuto cíli. Většina západoev­
ropských národů souhlasila s 
obdobím po zákazu Solidarity. 
Odstraněním zákazu úvěrových 
záruk a znovuobnovením zvýhod­
něného obchodování se Spojený­
mi státy bude pomoženo koruno­
vat mezinárodní vzkříšení Jaru- 
zelskiho.

Politika Washingtonu vůči Pol­
sku sledovala přístup k problému 
pomocí návnady a hole, ale sledo­
vání sankcí, odvolatelných na zá­
kladě politických vztahů jako 
formální zrušení stanného práva 
nebo propouštění politických věz­
ňů, nemělo být zaslepené. Jaru­
zelski by mohl odvolat stanné 
právo, mohl by vyprázdnit vězni­
ce od politických vězňů, ale při 
tom může i nadále v útisku oby­
vatelstva pokračovat používáním 
jemnějších, ale stejně účinných 
metod společenské kontroly.

Ústřední a nejvyznamnější pod­
mínka Spojených států pro zru­
šení sankcí, totéž obnova skuteč­
ného dialogu mezi státem a 
svobodně zvolenými veřejnými 
představiteli - nebyla splněna a 
také nebude splněna, neboť Var- 
šata bude povzbuzovat účasten­
ství jenom těch opatrně vybra­
ných jednotlivců ve svých vlast­
ních institucích. Převážná větši­
na nezávisle myslících intelektuá­
lů a představitelů dělnictva se ale 
nepodřídila.

Na polskou situaci může být 
pohlíženo též z hlediska americ- 
ko-sovětského uspořádání. Sovět­
ský vůdce Michail Gorbačov tla­
čil na znormalizování vztahů me-

zi Polskem a Západem a podpo­
roval postavení Jaruzelskiho jak 
jen bylo možné. Navíc každá 
snaha udržet polské hospodářství 
nad vodou bude v prvé řadě uví­
tána Moskvou, která se nervóz­
ně a přes rameno ohlíží na vrtka­
vý polský' proletariát. Zrušení 
sankcí bude také použito jako 
vhodné propagace v tom smyslu, 
že západní “zásahy do vnitřních 
záležitostí socialistických zemí” 
jsou odsouzeny k zániku. Polsko 
nyní může být vyškrtnuto ze 
sovětsko-americké agendy “míro­
vé koexistence”, když Kreml se 
pokouší znovuoživit svoji hospo­
dářskou mašinérii za pomoci Zá­
padu.

I bez sankcí je polská ekono­
mická budoucnost velmi neutěše­
ná s ohledem na masivní zahra­
niční dluh, nízkou produktivitu, 
váznoucí průmyslové reformy a 
klesající životní úroveň. Na 
ochranu proti nespokojenosti lidu 
je režim náležitě vyzbrojen. Zru­
šení hospodářských omezení bude 
mít malý význam, protože Polsko 
bude západními investory klasifi­
kováno podle svých hospodář­
ských výsledků a tím odhadnuto, 
zda je hodno dlouhodobých úvě­
rů.

Sankce byly symbolem odsou­
zení americké vlády cynického 
rozdrcení polských nadějí na de­
mokracii a na národní svobodu. 
Ale během let byl hlavní důvod 
zapomenut. Jaruzelski vytvořil 
polskou versi komunistické nor­
malizace po vzoru Maďarska a 
Československa a spojil nábožen­
skou a kulturní toleranci s poli­
tickou a hospodářskou kontro­
lou. Sankce Západu ho od tohoto 
směru neodvrátily.

Hranice svobodného vyjadřová­
ní mohou být částečně otevřeny, 
aby se pomohlo uvolnit nátlak 
lidu na změnu, ale překážky sto­
jící v cestě svobodnému sdružová­
ní, zvláště v politice, zůstávají 
nepohnutě stát. I když jsou 
sankce odvolány, vláda komunis­
tické strany - hlavní viník za 
hospodářské neúspěchy a za ob­
novující se společenské rozpory - 
trvá.

(Autor článku, otištěného v Chicago Tri­
bune, 23. února 1987, pracuje ve středisku 
pro strategické a mezinárodní studie při 
universitě Georgetown ve Washingtonu.)

zprávy
ZE SVĚTA

LONDÝN - Anglie
Rozhlas a noviny v západní 

Evropě zveřejnily pochvalu, že 
president Reagan doznal omyl své 
politiky vůči Iránu, ale vlády se 
dosud nevyjádřily. Západoně- 
mecká rozhlasová stanice WDR v 
Cologne ohlásila, že president 
Reagan hovořil jakoby v době 
slávy - energicky, jistě/důvěryhod- 
ně. Washingtonský korespondent 
britské stanice BBC David Mc- 
Neil řekl, že president Reagan by 
stejně mohl mít potíže proto, že 
nedoznal, že jeho původní politi­
ka vůči Iránu byla chybná. 
Liberální noviny Guardian, zná­
mé častou kritikou presidenta 
Reagana, uvedly, že předčil oče­
kávání svých nejbližších spolu­
pracovníků, když prohlásil, že 
bere za vše plnou zodpovědnost 
na sebe. Jedině Sovětský svaz 
prostřednictvím ústřední tiskové 
kanceláře TASS si neodpustil 
nejapnou poznámku, že Reagan 
si v projevu k národu odporoval.

MANILA - Filipíny
Mimo zákon postavená filipín­

ská komunistická strana a její 
teroristické křídlo Nová lidová 
armáda, vedoucí boj proti vládě 
presidentky Corazon Aquinové, 
vyzvala ke zvýšení ozbrojeného 
boje proti vládě. Prohlášení za­
slané tiskovým,organizacím obsa­
huje důraznou výzvu ústředního 
výboru filipínské komunistické 
strany a generálního štábu Nové 
lidové armády, aby v 18 let 
trvající občanské válce bylo po­
kračováno, že lid musí zesílit svůj 
ozbrojený boj a i všechny jiné 
formy zápasu vedoucí k jejich 
vítězství a tím ke zřízení systému, 
který je skutečně svobodný, spra­
vedlivý, demokratický a prospe­
rující. Vydání této výzvy násle­
dovalo po vydání prohlášení vr­
cholné protivládni organizace 
zvané Národní demokratická 
fronta (NDF), v němž je zmínka, 
že NDF by uvítala další mírové 
jednání s vládou Aquinové,jež by 
skončilo kompromisem, nikoliv 
kapitulací teroristů.

* * *

Hlavní velitel filipínských o- 
zbrojených sil generál Fidel Ra-

mos reportérům v Cebu City řekl, 
že hovořit s teroristy nemá na­
prosto žádný význam a v důsled­
ku posledních útoků teroristů 
proti armádě, nařídil zvýšení ak­
cí. Ramos se sice postavil za 
vládní plán poskytovat teroristům 
amnestii a určité hospodářské 
výhody; ale jasně prohlásil, že s 
vedoucími komunisty se nevyplácí 
vyjednávat.

BEJRÚT - Libanon
Mocná křesťanská maronitská 

církev v Libanonu v počtu 1.3 
miliónu, vydala prohlášení, v 
němž se staví za mírové tažení 
syrských vojáků, vzdor oficiální 
výzvě libanonské vlády, aby mise 
syrské armády na libanonské 
půdě byla ukončena. V prohláše­
ní je vyjádřena naděje, že syrská 
vojska ukončí 12 let trvající 
občanskou válku. Zastánci tvrdé 
linie maronitů se ale staví proti 
přítomnosti syrské armády z oba­
vy, že by mohli být obsorbováni 
muslimskými arabskými sousedy. 
V prohlášení je též uvedeno, že 
biskupové vítají pokračování sou­
časných rozhovorů mezi libanon­
ským presidentem Aminem Ge- 
mayelem v Baabdě a v Damašku 
týkajících se dosažení dohody o 
ústavních reformách, které by 
zajistily Libanoncům jejich legi­
timní práva.

VÍDEŇ - Rakousko
Rakouský president Kurt 

Waldheim, zvolený minulý rok v 
červnu navzdory mezinárodní 
kontroverzi o jeho údajné spolu­
práci s nacisty, byl pozván na 
návštěvu do Jordánu, což vlastně 
bude jeho první úřední cesta do 
zahraničí. Vládní činitelé řady 
zemí dosud Waldheima nepozvali 
a během loňské Evropské konfe­
rence o bezpečnosti, konané ve 
Vídni, západní ministři včetně 
amerického státního tajemníka 
George Shultze, se styku s Wald- 
heimem vyhnuli. Sovětský mi­
nistr zahraničí Eduard Ševerd- 
nadze a ministři některých zemí 
východního bloku se s ním však 
setkali.
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QUFU - Čína
Americkj’ státní tajemník 

George Shultz při návštěvě rudé 
Číny navštívil také hrob dávného 
filosofa Konfucia, jehož učení 
Mao-tse-tung zavrhl proto, že 
novodobá politika Číny byla proti 
Konfuciovu etickému učení o 
respektu ke vzdělání a o rodině, 
jakožto základním pilíři společ­
nosti. Teprve před dvěma roky 
byl za Denga Konfucius komu­
nistickou stranou rehabilitován. 
Vůdce rudé Číny Deng Xiaoping 
se setkal s tajemníkem Shultzem 
a ujistil ho, že v hospodářských 
reformách bude pokračováno, ale 
také přiznal, že Čína má vnitřní 
politické potíže, jichž vyřešení 
nějakou dobu potrvá.

* * *
George Shultz ukončil svoji 

návštěvu Číny v Šanghaji, kde 
řekl, že Spojené státy podporují 
pokračování evolučního procesu 
směřujícího k mírovému rozřešení 
otázky Taj vanu, ale že takový mír 
musí být rozhodnut samotnými 
Číňany na obou stranách Tajvan- 
ské úžiny-bez násilí. Čínští ko­
munističtí předáci obviňují totiž 
Washington, že se nedrží dohody 
podepsané v roce 1982 týkající se 
postupného omezování dodávek 
zbraní Taj vanu.

JERUSALÉM - Izrael
Izraelský státník Abba Eban 

prohlásil, že to byl velký omyl 
Izraele v případě špionážní aféry 
s bývalým pracovníkem v americ­
ké námořní zpravodajské službě 
Jonathanem Jay Pollardem, který 
byl usvědčen z provádění špioná­
že pro Izrael a minulý týden 
odsouzen k doživotnímu vězení, 
když se doznal k prodeji stovek 
tajných amerických vojenských 
dokumentů Izraeli. Pomáhala 
mu v tom jeho žena Anne, která 
byla odsouzena na pět let vězení.

University
jako společníci ve veřejném pod­
nikání?”

Naproti tomu je otázka - kde 
máme nalézt podporu, když uni­
versitní výzkumní pracovníci od­
mítají pomoc právoplatné vládě 
Spojených států v plnění její 
ústavní povinnosti bránit republi­
ku?

The Daily Camera a možná 
některé složky akademické obce 
University of Colorado, odmítají 
porozumět zodpovědnost vědců 
pomáhat své vlasti, což dokazuje 
ubohost a bolestný nedostatek 
znalosti historie. Na příklad bez 
účinné podpory vědců by Spojené 
státy nemohly porazit nacistické 
Německo nebo imperialistické Ja­
ponsko. Nacisté byli sice na 
správné cestě ve výrobě atomové 
bomby, ale američtí vědci byli 
naštěstí a bez odporu plně zmobi­
lizováni na obranu svobody.

Dnešní totalitní ohrožení není 
menší. Spojené státy stojí nyní 
tváří v tvář sovětskému režimu, 
který je nebezpečnější a brutál­

Eban, bývalý ministr zahraničí, 
nyní vede parlamentní výbor pro 
zahraniční a bezpečnostní záleži­
tosti i jeho zpravodajský podvý­
bor. Izraelský ministr obrany 
Yitzhak Rabin pronesl omluvu za 
Pollardovu aféru jménem izrael­
ské vlády. Omluvil se vládě i lidu 
Spojených států.

VARŠAVA - Polsko
Polská vláda odsoudila výbuch 

třaskavin u budovy sekretariátu 
komunistické strany v přístavním 
městě Gdyni jako provokaci. 
Vládní mluvčí Jerzy Urban řekl 
na tiskové konferenci, že nikdo 
nebyl zatčen a že není znám 
motiv. Výbuchem byla rozbita 
okna budovy a poškozeny dveře.

SPOJENÉ STÁTY - Washington
Vůdce protikomunistických bo­

jovníků Contras, Adolfo Calero 
popřel, že by jeho odbojová orga­
nizace obdržela nějakou podstat­
nou pomoc od bývalého pracovní­
ka Bílého domu Olivera Northa. 
Calero vede nejsilnější ozbrojenou 
složku Contras a svědčil před 
federální porotou již podruhé. 
Porotě předal záznamy o šesti 
bankovních kontech v Panamě a 
na Kaymanských ostrovech.

* * *
Předseda senátního výboru vy­

šetřujícího prodej amerických 
zbraní do Iránu senátor Daniel 
Inouye, demokrat z Havaje, ohlá­
sil, že jeho výbor bude uvažovat o 
poskytnutí imunity Oliveru Nor- 
thovi a Johnu Poindexterovi a to 
vzdor varování mimořádného 
státního žalobce, že by to mohlo 
poškodit kriminální vyšetřování.

* * *

nější než byl režim nacistický v 
letech čtyřicátých. Američtí vědci 
vědí, že všechny vědecké zdroje 
Sovětského svazu jsou používány 
k vynalézání nových zbraní, včet­
ně zbraní ve vesmíru, jež umožň- 
ňují sovětským vůdcům vydírat 
nebo zničit svobodný svět. Strate­
gická obranná iniciativa - SDI, 
zahájená presidentem Reaganem 
a schválená kongresem, je životně 
důležitá k poskytnutí Spojeným 
státům a jejich spojencům obranu 
proti atomovému útoku. Zodpo­
vědní občané by měli být ochotni 
přispět vědomostmi, pokud tako­
vé mají a bez námitek pomoci s 
vybudováním takové obrany.

Úvodník The Daily Camera 
naznačuje, že university mají 
právo i povinnost rozhodnout se k 
neúčasti na obraně svobody. Ale 
university nebyly vybudovány, 
aby sloužily jako privilegované 
útočiště těm, kteří necítí žádnou 
povinnost bránit svobodu a bez­
pečnost národa.

President Reagan potvrdil, že 
poslední splátku ze 100 miliónů 
dolarů schválených kongresem na 
pomoc nikaraguským Contras ve 
výši 40 miliónů je nutné uvolnit, 
protože není v dohledu vyhlídka 
na uzavření mírové dohody. Toto 
potvrzení bude ale začátkem 
kongresních bojů, pokud se týká 
politiky Reaganovy vládní správy 
ve Střední Americe.

BUY UNITED STATES 
SAVINGS BONDS

Rozhovor s československým ...

Ukládejte vaše úspory v našem českém výpomocném spolku. Jsme 
poslední československý výpomocný spolek na 26. ulici v české 
Kalifornii.

Vj-plácíme nejvyšší možné úroky na peníze, uložené do pravidel­
ných vkladních knížek a máme certifikáty pro vložení peněz na 
různé časové lhůty.

V našich úřadovnách vždy obdržíte rychlou a zdvořilou obsluhu. 
Obchodujte s krajanskou spořitelnou, kde vaše zájmy Jsou vždy 

naše zájmy.

Co-operatice Federal 
výpomocný spolek

( CO-OPERATIVE FEDERAL« 
í Savings and Loan Association I

Obchodujte se spořitelnou, kde slouží vašim nellepšíra zájmům.

rozptýlit poukazy na básníkovu nemoc a potom smrt i na literární 
večírky,, pořádané československými zastupitelstvími v zahraničí! 
VEČERNJE NOVOSTI také zarámovaly poznámku Jána Husáka o 
tom, že se také v Československu bude slavit letošní 200. výročí 
narození tvůrce spisovné srbštiny Vuka Karadžiče. V této pasáži je 
také věta: “Je ostatně skutečností, že český panslavistický básník Jan 
Kollár, jakož i Masaryk, Šafařík, Dobrovský měli prostřednictvím 
Jerieja Kopitara vliv na Vuka, jeho reformu jazyka a pravopisu”. 
Masaryk do tohoto konstatování jasně nepatří, ale je otištěno s jeho 
jménem. Kdo si ho popletl a s kým?

Gordona Brajovičová se ptala Jána Husáka také na to, jak je v 
Československu s politickou pravicí a s těmi, kteří byli po událostech 
roku 1968 odstaveni. Československý velvyslanec popřel, že by v jeho 
vlasti existovalo opoziční hnutí. Skupina kolem “Charty 77” je podle 
jeho slov nevytvořila. O těch, kteří byli po roce 1968 vyřazeni z 
veřejného života, prohlásil, že neztratili nic sociálně a mají penze i 
byty. O případech těch, které takzvaná normalizace přinutila 
nádeničit, se ani slovem nezmínil. Pokud jde o aktivní politiky, 
popřel, že by požívali zvláštních výhod. Na otázku, jak se 
Československo dívá na změny v Sovětském svazu a co se mění v 
samém Československu, odpověděl povrchně. Sovětský vývoj označil 
za pozitivní a o řešení československých problémů řekl, že se musí 
mnoho udělat v oblasti plánovaného hospodářství, ale bez dramatizo­
vání. “Chceme, aby to probíhalo v našem rámci,” dodal Ján Husák.

Všehovšudy z celého rozhovoru byla nejzajímavější pasáž o 
náboženství. Ján Husák tvrdil, že Československo nemělo nikdy 
náboženské problémy a že se ani členům komunistické strany 
nezazlívá, jdou-li do kostela. Sám se označil za ateistu. Nicméně 
podotkl, že komunisté nedomysleli mnohé věci až do konce. Jako 
příklad uvedl to, že v Československu, kde je mnoho rozvodů, si 
každý přeje mít alespoň jednou svatbu v kostele. Ovzduší obecního 
úřadu nemůže nabídnout obdobnou akustiku, obdobný zážitek. Ján 
Husák nemyslí, že si komunisté měli stavět své vlastní kostely, ale 
měli organizovat lépe své svátky a vybavit dokonaleji místnosti, ve 
kterých je slaví. Československý velvyslanec a syn Gustáva Husáka v 
této pasáži hovořil také o tom, že mnoho mladých lidí chodí teď do 
kostela. Vysvětloval to rodinnými okolnostmi i zvědavostí, ale zmínil 
se také o vzdoru jako možném motivu. Větším problémem pro režim 
je však podle Jána Husáka alkoholismus. Pije se i v práci, a to i teď, 
kdy KSČ chce prosadit protialkoholický zákon. Redakce listu 
VEČERNJE NOVOSTI k tomu v závorce uvedla, že se v ČSSR vyrábí 
25 miliónů hektolitrů piva a 23 miliónů hektolitrů konzumuje. RFE
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Proti vůli rodičů
(INGEBORG)

Pokračováni z minulého dne

„Ty, Kamile, tato slečna Klaudcová je nápadně 
někomu podobná — ale marně vzpomínám, komu. 
Musila jsem ji už někde viděli —“

Yva dobře si všimla Valeriiných pátravých po­
hledů a zmocnila se jí obava, že ji Valerie poznala. 
Byla ráda, když byla večeře ukončena. Všichni 
odešli na terasu, aby využili krásného večera.

Yva seděla lehce ve velké pletené lenošcc, na­
kloněna dozadu, a naslouchala vyprávění pana hra­
běte. Měla zvláštní dar, že uměla vyslechnouti 
každého, a baron byl rád, když se mohl zase jednou 
ze srdce vypovídati.

Valerie musila se podivovati bezděky nenuce­
nému chování mladé dívky, která při vší své skrom­
nosti prozrazovala tak velkou jistotu, a obeznalost 
v mravech velkého světa.

S několika žertovnými slovy přiblížila se k hra­
běti:

„Smím zvědět, milý strýčku, o čem důležitém 
tady jednáte?“ „

„Ó, nic důležitého! Vypravuji slečně Klaudcová 
o svých loveckých dobrodružstvích s knížetem 
Lichkovským —“

„Ach tak, jak tě tenkrát jen šťastná náhoda za­
chránila před rozzuřeným divokým kancem. — 
Lovecké historky jsou mojí vášní — ty, víš strýčku 
— ale jestli pro nč najde porozumění i slečna 
Klaudcová . . .“

„Porozumění méně, komteso, ale mnoho zájmu“ 
odpověděla Yva přátelsky.

„My, ubohé děti města, jsme okradeny o 
všechny krásy venkova — jsem tolik ráda v pří­
rodě —“

„V létě ano! V zimě je mi pobyt ve městě mno­
hem milejší; při nejmenším najde tam člověk 
změnu v koncertech a divadlech —“

Při slově divadlo se Valerie náhle rozpomněla. 
Trhla sebou a prohlížela si zkoumavě Yvin obličej. 
Ta ale snesla její pohled s úsměvem.

„Teď to mám,“ zvolala Valerie živě: „Celý večer 
jsem si lámala, hlavu komu jste tak podobna, neboť 
jste mi někoho připomínala, a teď jsem na to 
přišla! — Rolandové — mladistvé milovnici v No­
vém divadle v L. — Ta podoba je takřka zaráže­
jící — ano —“

„Skutečně komteso? — Nemohu o tom nikterak 
soudit!.“

„Ach, vy neznáte Rolandovou ?“
Valerie nevyčkala ani odpovědi, ale obrátila se 

ke Kamilovi, který šel právě kolem:
„Ty, Mílo, teď vím komu je slečna Klaudcová 

tak nápadně podobná — Rolandové v Novém 
divadle —“

„Skutečně? — Potom si může slečna Klaudcová 
gratulovali, neboť Rolandová je nejen znamenitá 
umělkyně, ale i vynikající kráska, nejkrásnější žena 
města,“ řekl s úsměvem Kamil a pohlédl na Yvu, 
na jejíž tváři vyskočil žhavý ruměnec. Maně sklo­
pila oči. — To nemusil — byl si příliš jist a od­
vážný a ona skoro zmírala strachem.

„Ty to můžeš sám nejlépe posoudili, Kamile.“ 
odpověděla Valerie poněkud špičatě. „Slyšela jsem, 
že jsi byl příliš často ve společnosti té herečky.“

„Tak — slyšelas ? — Paní Fámě ale neujde nic,“ 
odpověděl Kamil trochu posměšně.

„Možná, že má pravdu. Ve které roli tě slečna 
Rolandová tak zaujala?“

Yva čekala s napětím na odpověď, pak ale si ze 
srdce oddechla, když ji slyšela: v „Židovce z To­
leda“ a v „Magdě“, nebylo ji tak leltko poznali. 
Krom toho „Magda“ nenáležela k jejímu oboru a 
hrála ji v zrzavé paruce.

„A tvá kritika o ní, nejdražší sestřenice?“
„Ó, velice se mi líbila! Ostatně v „Magdě“ měla 

v prvním jednání velmi šik toaletu.“
Kamil se musil v duchu smát; ale přece změnil 

nenápadně rozhovor, tím spíše, že se k nim blížila 
matka.

Večer utekl jako voda. Příštího dne podnikli Ka-

39. Soustátí Americké.
Republika, v níž žijeme, zove se Soustátí (nebo 

Spojené Státy) americké, a skládá se ze 46 samo­
správných a neodvislých států a z vládního 
okresku Columbia. Na severu hraničí s Kana­
dou, na jihu s Mexikem, na východě s mořem 
atlantickým a na západě s mořem tichým. Po­
vrch Soustátí i s Aljaškou obsahuje 3,607,604 
čtv. míle, čili 2,308,866,560 akrů což jest téměř 
tolik, jako celá Evropa. Délka země jest nej­
větší 2,768 mil od východu k západu, a šířka od 
severu k jihu 1,650 mil.

Původně sloučilo se třináct osad k založení 
sjednocení neb Unie, a ty vzrostly na 46 států do 
dneška (1908.) Sloučení to v 1787 stalo se při­
jetím nové společné ústavy, která byla schválena 
následujícími třinácti státy:

Pennsylvania, New Jersey a Delawaré pode- 
psaly ústavu v 1787; za rok na to státy: South 
Carolina, Georgia, Virginia, Maryland, New 
York, Massachusetts, Connecticut a New Hamp- 
shire; konečně Rhode Island a North Carolina 
v 1789. Od té doby přihlašovaly se a byly přijí­
mány k Unii následující státy: Vermont v 1791; 
Kentucky v 1792; Tennessee v 1796; Ohio 
v 1802; Louisiana v 1812; Indiana v 1816; 
Mississippi v 1817; Illinois v 1818; Alabama 
v 1819; Maine v 1820; Missouri v 1821; Arkan­
sas v 1836; Michigan 1836; lowa v 1844; Texas 
a Florida v 1845; Wisconsin v 1848; California 
v 1850; Minnesota v 1858; Oregon v 1859; 
Kansas v 1861; West Virginia v 1862; Nevada 
1864; Nebraska v 1867; Colorado 1876; Monta­
na, Washington, North Dakota a South Dakota v 
1889; Idaho a Wyoming v 1890; Utah 1894, a 
Oklahoma s Indiánským územím spojená v 1907.

Vedle těchto 46 států náleží k Soustátí samo­
správný Okresek (District) Columbia, v němž 
nalézá se město Washington, sídlo národní vlády; 
pak území Arizona, Nové Mexiko a Aljaška; 
dále ostrovní državy Hawaii, získané 1898 a 
ustrojené v území 30. dubna 1900 se svými 
186.000 obyvately; Portoriko postoupené Soustátí 
11. prosince 1898 a ustrojené v území 1900; 
souostroví Filipínů v Tichém moři, kde jest 
1,725 ostrovů s 8 miliony obyvatelů na půdě 
122,000 čtverečních mil, postoupené Soustátí po 
válce se Španělskem 1898 a konečně pásmo 
Panamské postoupené Soustátí pro Panamský 
průplav v dubnu 1904 s výměrou 474 čtv. mil.

K ostrovním državám získaným pro Soustátí 
v 1898 náleží též ostrov Guam v Tichém moři 
s rozlohou 200 čtv. mil a 9000 obyvateli, a ma­
lé souostroví Tutuila, připojené v lednu 1900, 
s rozlohou 79 čtv. mil a 4.000 obyvateli.

Vodstva má Soustátí hojnost. Mimo 6 veli­
kých jezer a sice: Michigan, Huron, Erie, 
Ontario, Superior a Champlain, má země hojně 
řek, z nichž největší jest Missouri, která v dolním 
toku svém se. zove Mississipi, a jest 4,500 mil 
dlouhá, jsouc nejdelší řekou na zeměkouli.

Ať hledíme na Soustátí s kterékoholi stanovi­
ska, jest země tato obrovským důkazem a dokla­
dem zdaru samosprávy a svobody. Před čtyřmi 
stoletími nebylo na celé pevnině této jediného 
bělocha. Při založení Soustátí před sto roky 
bojovalo za neodvislost 3,000.000 osadníků. 
Dnes (1908) jest počet obyvatelů asi 84 miliony.

Zákon o domovinách. Vláda Soustátí nabí­
zí každé osobě, která jest hlavou rodiny, aneb 
jest 21 rok stará a jest občanem Spojených 
Států, aneb vyzvedla si první občanský list pro­
hlašujíc svůj úmysl státi se jím, a která nevla­
stní více nežli 160 akrů půdy v některém státu 
neb území, že má právo zabrati čtvrt sekce (160 
akrů) půdy neb méně z nezadaných dosud veřej­
ných pozemků pod domovinářskými zákony 
(Homestead laws). Uchazeč musí podati písemné 
svědectví, že jest oprávněn k výhodám domovi- 
nářského zákonu a že činí zábor pro svou výhra­
dní potřebu a pro skutečné osazení a vzdělávání, 
a musí zaplatiti zákonné poplatky. V šesti mě­
sících ode dne záboru musí osadník ubytovati se 
na pozemku a vzdělávati jej nepřetržitě po pět 
let. Po vypršení doby té, aneb do dvou roků po 
tom musí dosvědčiti čtyřmi svědky, že na po­
zemku tom bydlel a jej vzdělával. Tento důkaz 
osazení a dosvědčení zapisovatele pozemkové 
úřadovny pošlou se do vrchní pozemkové úřado­

vny ve Washingtonu, která vydá na pozemek 
patent. Vláda neuznává nijaký prodej domovi- 
nářského záboru. Po vypršení 14 měsíců ode 
dne záboru zákon povoluje domovináři výzvěd- 
nouti si “title” (majetníckou listinu) na poze­
mek, když by si toho přál, a tu zaplatí za poze­
mek hotovými a dosvědčí své osazení a vzdělávání 
v oné době. Zákon povoluje jen jedinou výsadu 
domoviny kterékoli osobě.

40. Rozličné způsoby vlády.
Otázky a odpovědi

Proč žijí lidé pohromadě ve společnosti?
Poněvadž od přírody jsou zařízeni pro spolu­

žiti, a nemohli by byli šťastnými bez takového 
spolčení.

Čeho jest zapotřebí, aby lidé žili, pospolu v pokoji 
ve společnosti ?

K tomu jest zapotřebí dobrých zákonů, a tyto 
musí býti uposlechnuty a vymáhány.

Proč jest zákonů zapotřebí?
Zákonů jest zapotřebí ku zadrženi lidí od toho, 

by jeden druhému na práva jeho nesahal.
Jak se to jeví?
Zkušenost' dokazuje, že někteří lidé jsou naklo­

něni ku konání bezpráví, a následovně potřebují 
toho, by nějaký zákon je zadržoval.

Kdo sdělává a v život uvádí zákony?
Vláda.
Kdo dělá vládu?
Lid.
Může lid udělali si právě takovou vládu, jakou 

si přeje?
Ano, může, jen když vláda tato jest s to zabez­

pečili spravedlnost' a obecné blaho.
Jakou moc má vláda?
Právě takou, jakou jí lid svěří.
Může lid pověřiti vládu, aby jednala nepravě?
Nemůže, neboť spravedlnost' jest základní zákon, 

jemuž i lid i vláda jsou povinni býti podrobenu.
Jak zove se nástroj, jímž lid určí způsobu a 

ustanoví moci vlády?
ústava Úhe constitution) jest nástroj, jímž lid 

určuje způsobu své vlády a obmezuje její moci.
Kdo sdělává zákony (the laws)?
Sněm (the legislature), jenž jest tělesem zvolenců 

lidu k sdělávání zákonů.
Jaký rozdíl jest mezi ústavou a zákony sněmem 

sdělanými ?
Ústava jest vyšší zákon, s jehož články musí 

všechny články zákonů sněmovních souhlasiti.
Je vyššího zákonu nad ústavu?
Ústava jest nejvyšším zákonem lidským.
Smi lid, jenž ústavu sdělal, býti jí neposlušným?
Nikoli;' lid. i vláda jsou povinni uposlechnouti 

ve všem ústavu.
Může lid- změnili ústavu?
Může, ale pouze tou cestou, jaká v ústavě samé 

jest naznačena.
Jest někdy v lidu právo odpírali vládě?
Ano, někdy jest lid oprávněn vžiti útočiště ku 

vzpouře (revolution).
Co znamená právo ku vzpouře?
Právo vyvrátili vládu násilím, a založili jinou 

na její místě.
Kdy smí se použiti práva ku vzpouře?
Když jest útisk příliš veliký, a vyhlídky na 

úspěch dobré.'
Kdo určuje způsobu vlády?
Lid.'
Které jsou hlavní způsoby vlády?

Monarchie a republika.
Co jest monarchie?
Monarchie neb jedinovláda jest, kde vládne zemi 

jediná osoba, jako král, císař, car, sultán, aid.
Kolikerá je monarchie?
Dvojí, a sice: neobmezená (absolute), kde vladař 

drží všechny vládní moci, a ústavní, (constitu- 
tional), kde moc vladaře jest obmezena ústavou a 
zákony.

Co jest republika?
Ilepublika jest ona způsoba vlády, kde nejvyšši 

moc ve státu se vykonává od jednatelů lidem zvo­
lených.

Co jest demokracie?
Demokracie neb lidovláda jest, kde lid sám. vy­

konává moci vládní v zemi.
Co jest zastupitelská demokracie?
Zastupitelská demokracie jest právě tolik, jako 

republika. Pokrač. příítí denP okrač. na sír. 5



Pokračováni z minulého dne

Narodil se roku 1842 v Riva di Chieri chudým venko­
vanům. V sedmi letech byl výjimečně připuštěn k prvnímu 
svátému přijímání, které se v těch dobách obvykle udělovalo 
až po dvanácti. Mladý Dominik si napsal tehdy chlapeckým 
písmem, ale s vůlí dospělého člověka slova, která se měla stát 
jeho životním heslem: »Raději smrt než hřích«.

Jak rodiče a první učitelé, tak i spolužáci a kamarádi při 
hrách si povšimli jeho čistoty a bezúhonnosti. Měl také podi­
vuhodnou schopnost oplácet zlé dobrým i v malých věcech. 
Don Bosco, který ho přijal do svého oratoria, jakéhosi inter­
nátu, si také hned uvědomil, že chlapec je »z dobrého mate­
riálu, z dobré látky«, jak říkají Italové. Když mu to řekl, Do­
minik se ho se svou vrozenou nenucenosti a nevtíravou 
důvěrnosti zeptal: »K čemu bude dobrá ta látka?« »Uděláme 
z ní pěkné šaty a darujeme je Bohu,« odpověděl mu svátý vy­
chovatel. A Dominik vzal jeho odpověď doslova: »Já jsem lát­
ka, buďte tedy Vy krejčím.«

Don Bosco začal pak ještě pečlivěji modelovat tuto duši s 
tak jasným sklonem ke ctnostem. Nevyšel z toho jen obyčej­
ný oblek na objednávku, nýbrž šat, za který by se nemusil sty­
dět ani anděl.

Dominik měl vždy dobrou, až veselou náladu; srdečné, 
až roztomilé vystupování; byl tak laskavý a vlídný, že si ho 
každý hned oblíbil. I při svých obětech a sebezáporech se 
vždy choval tak, že přesto zůstával kamarádům sympatický. 
Všechny je také vedl k dobrému a odvracel od zlého. Jeho 
taktní a jemné způsoby nejlépe vyplynou ze dvou příhod, které 
o něm později vyprávěl Don Bosco, jenž byl nejen vychovate­
lem, nýbrž i prvním životopiscem tohoto výjimečného žáka.

Jednou slyšel na ulici nějakého člověka, jak ošklivě a 
rouhavě proklíná. Přiblížil se k němu a slušně se ho zeptal, 
nezná-li adresu jejich oratoria. Neznámý mu rovněž zdvořile 
odpověděl, že bohužel nevi, kde je a omluvil se, že mu nemů­
že posloužit informací. »Mohl byste mi ale udělat jinou vel­
kou laskavost,« opáčil Dominik se svou přímou bodrostí, 
»kdybyste totiž už neklel a nebral Boží jméno nadarmo!«

Jindy opět viděl, jak jednomu vojákovi v parádním stej­
nokroji se nechtělo pokleknout před nejsvětější svátosti, s 
kterou šel právě kněz kolem. Dominik si klekl přímo vedle 
něho a beze slova, jen s výmluvným gestem roztáhl svůj bílý 
kapesník před vojákem, který se začervenal a zrozpačitěl.

Ve dvanácti letech už věděl, že brzy zemře. V oratoriu 
sv. Jana Bosca zůstal jen tři roky. Nakonec byl tak slabý, že již 
neudržel krok s ostatními chlapci a nemohl ani studovat. Pro­
to Don Bosco rozhodl, že bude nejlépe, když se vrátí domů ke 
své rodině, která se mezitím přestěhovala do Mondonia. 
Když mu oznámil tuto zprávu, která byla současně i odsouze­
ním, chlapec ji přijal se svou obvyklou poslušností. Na roz­
loučenou ještě řekl všem kamarádům v koleji: »Na shledanou 
tam, kde budeme navždy s Pánem.«

Doma těšil své zarmoucené rodiče a snažně je vyzýval, 
aby »neustále chválili a velebili Boha«. Poslední slova pro­
nesl k otci, když si povšiml, jak je sklíčený: »Sbohem, tatínku! 
Ještě jsem nikdy nespatřil něco tak krásného, jako vidím teď.«

9. března 1857 vydechl naposled. První lilie salesiánskího 
oratoria otevřela svou bělostnou korunku v rajské zahradě 
svátých.

9. března Sv. Františka Římská
(Vdova z XV. století)

Nedávná liturgická revize ponechala nezávaznou památ­
ku sv. Františky Římské i v novém církevním kalendáři. O po­
pularitě této »římské Rimanky« se nemusíme podrobněji ší­
řit. Stačí, pomyslíme-li na množství sňatků, které se uzavírají 
v římském kostele zasvěceném této světici. Má i hezkou polo­
hu, neboť leži nad zříceninami starořímského fóra, mezi Tito-

Ceský národní hřbitov 
v Chicagu

Již přes 100 let dobře slouži potřebám českoslo­
venské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbíváni do země, žehem a do krypt MASA­
RYKOVA MAUZOLEA s křídly Dr. Ed. Beneše a 
Gen. M. R. Štefánika.

Obstaráme letni i zimní zdobeni hrobů, Jakož I 
bronzově náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s držbou.

Tel.: 788-8442, 539-8442
5255 No. Pulaski Rd.

Chicago, IĹ 60630
Poslouchejte náš rádiový program každou neděli 

v 9 h. ráno na WCEV 1450 AM.

vým obloukem a basilikou sv. Maxcntia.
To však není jediný důvod jeho obliby. Není jím výhrad­

ně ani jeho jméno, že je totiž zasvěcen svaté, která pocházela 
z Říma. Zdá se spíše, že toto místo mlčky vyjadřuje to nejlep­
ší, co je možno nevěstě přát: aby se totiž svým životem podo­
bala sv. Františce Římské.

Narodila se roku 1384 ve šlechtické rodině. Patří ke světi­
cím, které nej výstižněji představují pravý typ křesťanské ženy. 
Byla dokonalá jako mladá dívka, jako manželka, jako matka i 
jako vdova. Navic ještě založila řeholní rodinu nazvanou 
»Oblátky z Monteoliveta«. Už za mlada se chtěla navždy za­
světit Bohu v klášteře. Pak ale poslechla rodiče a vdala se za 
bohatého šlechtice Vavřince de’ Ponziani. Ráda plnila i 
všechny povinnosti manželského stavu. Třebaže byla bohatá 
a urozená, chtěla být také příkladem pokory, křesťanské 
lásky, skromnosti a zbožnosti. Měla též tři děti, které s bez­
meznou láskou vychovávala v moudré a přímé lidi. Jistě si 
představíme její bolest, když dvě z nich ji zemřely v útlém 
věku.

Rodina se však neskládala jen z ní, manžela a děti. Patřili 
do ni i služebníci a služebnice, s kterými jednala jako s bratry. 
K tomu je třeba ještě připočíst chudé a nemocné, které oše­
třovala jako vlastni děti a dále rozvětvené příbuzenstvo. I to si 
z ni bralo příklad a hledalo u ni útěchu.

Rod Ponziani měl svůj dům v Zátibeři. Za jejího života se 
z něho stalo středisko všech dobrých skutků a jeho pověst se 
brzy rozšířila po celém městě. Rozdával se tu plnýma ruka­
ma, skoro až k vyčerpání všech prostředků, rodinný majetek, 
ale ještě více Františčina láska, která byla opravdu nevyčerpa­
telná. V době drahoty tu hladoví dostávali jídlo, když vypukl 
mor, dům se proměnil v nemocnici a ve smutných časech si 
sem chodili zarmoucení pro potěchu.

Konec středověku byl v Římě vyplněn válkami a vzpou­
rami. Násilnost a bouře zde byly na denním pořádku, poně­
vadž město bylo především oslabeno a poníženo velkým zá­
padním rozkolem, jenž rozdělil církev na celých padesát let a 
jehož příčinou bylo přenesení papežského sídla do Avignonu. 
Řím byl např. dvakrát obsazen vojskem neapolského krále 
Ladislava z Anjou a je pochopitelné, že svoje si vytrpěla i 
Františka, když jejího manžela uvěznili a zmrzačili. Kromě 
toho, jediného syna, který jí zůstal, odvlékli jako rukojmí.

Ale i pak, přes všechny tyto těžkosti, konala dále dobro, 
naopak, skoro svou dobročinnost zdvojnásobila. Vytrvala ve 
svých zásadách i později, když ovdověla a vstoupila do klášte­
ra svých Oblátek na místě zvaném Tor de’ Specchi. Když ro­
ku 1440 zemřela, její tělo bylo tři dny vystaveno v chrámu 
Santa Maria Nuova, který byl pak podle ni přejmenován a v 
němž dosud svým příkladem žehná nevěstám. Středověcí 
kronikáři o ni napsali, že měla kolem sebe celý Řím, v němž 
viděla svou velkou rodinu.

Blahoslavený Jan Ogilvie 10. března
(Mučedník ze XVII. století)

V XVI. stol, za reformace se rozpoutalo náboženské pro­
následování i v Anglii a ve Skotsku. Pronásledovatelem byla 
úřední církev, pronásledovanými katolíci, kteří odmítali vidět 
hlavu církve ve svých panovnících. Mladí bohoslovci byli nu­
ceni studovat teologii mimo svou vlast a pak se do ni tajně 
vracet a rovněž tajně udržovat víru mezi domácími katolíky, 
kterých bylo přes veškeré žalářování a popravy stále dost. 
Některým z těchto kněži poskytly během studií útočiště i na­
še země a zachovala se v nich jejich světlá památka. Na Mora­
vě např. strávil několik let svého života i jeden z mučedníků, 
blahoslavený Jan Ogilvie, anebo Ogilby, rodem Skot. •

Na studie do Evropy odešel v r. 1593 jako čtrnáctiletý chla­
pec. Studoval nejprve v Douai, pak v Lovani, Řezně a nakonec v 
Olomouci, kde se také rozhodl vstoupit do jesuitského řádu. 
V prosinci r. 1599 byl již v Brně v noviciátě. Po několikaletém 
pobytu v Štýrském Hradci a ve Vídni se znovu vrátil do Olo­
mouce, aby tu rok (1609-1610) studoval teologii. Potom odešel 
z Moravy do Francie a tím skončila i klidná léta jeho života.

Dva roky žádal naléhavě své představené, aby mu dovo­
lili vrátit se do rodného Skotska a udržovat tam katolickou vi­
ru mezi svými souvěrci. Věděl velmi dobře, že tím vydává 
svůj život ve stálé nebezpečí, ale snad právě to ho přitahova­
lo: položit život za Krista.

Na podzim r. 1613, po 221etém exilu, stanul opět na půdě 
své vlasti pod falešným jménem kapitána Watsona. Brzy na­
lez! v Edinburghu úkryt u horlivého katolíka Viléma Sinclai- 
ra, parlamentního advokáta. Jeho pověst se ihned rozšířila 
mezi věřicími v tomto městě i mimo ně. Jeho tajné mše svaté 

byly vždy hojně navštěvovány a jeho neohrožené pohrdání 
nebezpečím i smrtí vzbudilo všeobecný obdiv. Edinburgh mu 
však zakrátko nestačil. Věděl, že věřící, kteří potřebují pomoc 
a posilu, jsou i jinde, a proto se odebral nejprve do Londýna a 
potom do Glasgow. Toto poslední město se mu však stalo 
osudným. Byl zde poznán, udán a uvězněn.

Ve vězení strávil asi čtyři měsíce za nelidských podmí­
nek. Byl skoro neustále přikován a několikrát i krůtě mučen. 
Pětkrát byl vyslýchán, ale neprozradil ani jednoho katolika a 
nenechal se od soudců vylákat ani na politické pole. Soud ho 
totiž chtěl vydat na smrt jako vzbouřence, nejako věřiciho ka­
tolické církve, protože si nepřál, aby byl uctíván jako mučed­
ník a tím ještě přispěl k dalšimu upevněni své víry.

Celý proces byl vlastně jen tragickou fraškou a dopadl 
tak, jak si to soudcové již předem umluvili. Jan Ogilvie byl 
odsouzen k smrti pro urážku královského majestátu a pobuřo­
vání proti zákonům. O průběhu přeličení se nám dochovalo 
několik dosti podrobných svědectví. Nejcennějši je to, které 
zanechal sám mučedník a doplnili jeho spoluvězňové. Ze 
všech jasně vyplývá jeho neochvějnost a úsilí přesvědčit i své 
protivníky o pravdě katolické víry.

10. března 1615 byl Jan Ogilvie oběšen v Glasgow na ši­
benici, kterou vztyčili ve středu města. Na rozdíl od jiných 
nebyl rozčtvrcen, nýbrž spíše naopak, byl ihned pochován na 
hřbitově pro odsouzence. O jeho ostatcích se oficiálně nic ne­
ví, ale podle Sinclairova svědectví je věřící hned následující 
noci tajně přenesli na jiné místo.

mil s Valerií malou vyjížďku na koni, a Yva věno­
vala se úplně hraběti.

Chovala sc zcela nenuceně a bavila se s mm jako 
jindy; ale její klid byl jen zdánlivý; tížila ji stále 
myšlenka, že ji Valerie poznala. Její náhlá laskavost, 
nebyla jistě bez příčiny. Použila každé příležitosti, 
aby na ni mohla doráželi svými otázkami.

Yva sc uměla vyhnouti obratně všem otázkám; 
ale Valerii to nestačilo. Yva zdála se jí velmi záhad­
nou. Kdo vlastně jest ta cizí dívka, která se podobá 
tolik slavné umělkyni, jejíž jméno se tak často 
ozývalo společně sc jménem Kamilovým.

Jest to na konec snad ona — ? Ale takhle skromná 
bytost — a ona zářivá, elegantní, šik herečka, 
jejímiž působivými výkony byl každý nadšen?

„Magdu“ nemůže hráti přec někdo, kdo vyhlíží 
tak prostě. Ncmyslitelno!

A přece ten hlas — s takovým vábivým, lichot- 
ným, márnivým zvukem! — Podezření, jednou 
probuzené už ji neopustilo —. A tu jí přišla na po­
moc šťastná náhoda. Čím více se přibližoval večer, 
tím déle prodléval Kamil v Yvině společnosti a 
slečně de Fleury neušlo, jak něžně na Yvu pohlíží. 
Tím spíše, že žárlivost zesilovala její podezření a 
nutila ji k ostřejšímu pozorování. Rozhodně byli 
spolu tajně dorozuměni. Slečna de Fleury si umí­
nila, že to za každých okolnosti vypátrá; záleželo 

■ jí na tom velmi.
Nechala úmyslně stáli oba na terase a šla do 

osvětleného pokoje za hraběnkou.
Kamil přistoupil rychle ke své milé. Uchopil ji 

za ruku a pevně ji stiskl. Při tom se rozhlížel kolem. 
Hedvábné záclony byly v oknech stažené; neměl 
se tedy čeho báti. Nemohl ovšem tušiti, že jej 
pozorují skulinou v záclonách lačně dvě hořící oči.

„Mohu ti dáti beze svědků dobrou noc, má 
sladká,“ zašeptal Kamil.

Yva se obrátila a chtěla odejiti. „Ne Kamile, 
nech mě, bojím sc slečny de Fleury. Prosím tě, 
buď opatrný.“

„V osmi dnech, má jediná Yvo, se všechno roz­
hodne! Potom tady budeš už státi jako, má všemi 
uznaná nevěsta.“

„Snad; teď ale jdi! Budu ti hned psáti.“
Políbil jí vroucně ruku a uposlechl její prosby, 

aby se vzdálil. Yva stála potom ještě okamžik sama 
a položila si sepjaté ruce na srdce. Tušení těžkého 
osudu na ní spočívalo; povzdychla hluboce a po­
tom sc vydala za ostatními.

Valerie v duchu jásala; věděla dosti. Její do­
mněnka ji tedy nezklamala. Kamil si dovezl svou 
milenku do otcovského domu — výborné! Ale na 
štěstí je tu ještě ona, aby hraběnce otevřela včas 
oči, aby poznalal, jakého má hosta, až Kamil odjede. 
Bez něho nebude tady míti to stvoření žádnou 
oporu. Žádný trest nebude dost veliký pro takovou 
opovážlivost. Nejraději by teď hned, v jeho pří­
tomnosti strhla masku s Yvina obličeje, ale chytrost 
jí přikazovala, aby zatím mlčela.

Srdce slečny de Fleury, bylo plné závisti a hoř­
kosti, když viděla s jakou láskou a něhou spočívají 
Kamilovy oči na Yvě.

Jak mohla pochybovali jediný okamžik, že lato 
dívka byla Rolandová. Tak přesně stejné dvě osoby 
nemohla příroda stvořili! S počátku dala sc zmýliti 
prostým zevnějškem Yvy. A tomu děvčeti patřila 
tedy Kamilova láska! Jak ji nenáviděla! Byla schop­
na, učinili jí i nejhorši!

Když o ní Valerie přemýšlela pohrával jí kolem 
úst chladný, ukrutný úsměv.

XIII.

Kamil odejel. Poslední jeho pohled platil Yvě, 
která stála u okna a kynula mu. Pak sbalila své věci 
a sestupovala po schodech s velikým ulehčením 
při myšlence, že za hodinu už nebude na zámku.

Za chvíli po ní přišla do jídelny také Valerie. 
Pozdravila ji chladně a zdvořile a více si Yvy ne­
všímala. Potom sc objevila hraběnka, které s veli­
kou obřadností líbala ruce. Hraběnka Renardová 
omluvil' svého muže. Měl velmi ošklivou noc a 
teď musí ležeti v posteli. P okrač. zítra

Proces blahořečení byl zahájen velmi brzy po jeho smrti, 
již v r. 1629. Mnoho rozličných okolnosti však způsobilo, že 
za blahoslaveného by! prohlášen teprve v našem století, r. 
1929, spolu s jinými anglickými mučedníky. Jeho svátek se 
slaví 10. března, ve výroční den jeho mučednické smrti.

P okrač. zítra

V JEDNOM 
SPOLEČENSTVÍ

Denní SEZNAM SVATÝCH
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Kupujte ú obchodníků.
kteří u nás inzerují.

MAJETKY NA PRODEJ MAJETKY NA PRODEJ

Kupte anebo prodejte vás 
dum naSj službqu, 41 let 
NA STEJNEM MISTE!

LILLIAN M. BAAR

BAAR 
& BAAR 

REALTORS 
6335 W. CERMÁK RO 

Berwyn, Illinois 
YOUR LUCKY NUMBER 

788-4665 
Ma^^^MMMW«.

RESTAURACE

PRODÁM 2 pěkné restaurace.' Jedna 30 
minut jižně od Chicaga, druhá 30 minut 
západně od Chicaga. 200 mist k sezení, 
nově zařízené, banket room, bar, cocktail 
lounge, indiv. parkoviště. Volejte od pon­
dělí do patku od 11 do 2 hod. Eva 
968-3924.

HELP WANTED

BOHEMIAN GARDEN
Nový restaurant hledá všechny 

síly. Tel. 960-0078. Downers 
Grove, 950 West 75th Street, 
Downers Grove, EL 60515.
eHC^^^H^H^<><>^<^^^<H!>

Hledám starší nezávislou ženu 
na úklid 5 pokojů, 2 dny v 
týdnu. Okolí 19. ulice v Ciceru. 
Musí být poctivá a čistá. Napište 
do Hlasatele pod značkou: Stálé 
místo.
♦♦♦♦♦■♦-♦-•■♦♦♦♦••-•■•♦-•■♦■•■♦♦

SALES POSITIONS leading to> 

MANAGER TRAINEE
Position, pay, progress - opening exist now 

for smart minded persons in a local branch 
of a large intn’l. firm. This Is an Impressive 
oppty. for ambitious people who want to get 
ahead. We are looking for people with an 
athletic background or mgmnt. cxpcr. To 
qualify you need a positive mental attitude, 
self confidence, a pleasant personality, must 
be age 21 or older, bondable, own a reliable 
automobile and be free to begin work 
immed. We provide complete co. benefits: 
mqjor medical, denial, profit sharing, op­
tional pension plan and complete expenses 
paid training program. Previous exper. not 
necessary. Can earn $25,000 plus, depend­
ing on your qualifications. Only those who 
sincerely want to get ahead need apply. Call 
Bob Williams, Illinois Job Service, 11 a. m. 
to 4:30 p. m.

Call after 8 p. m. 893-5670, Mon. thru 
Wed. 893-5670.

Equal Oppty. Empl. M-F 
Ad paid for by employer

MICKI SPIGL

Miki Spigl 
Cermák Road 

Realty 
6226 zip. Cermák 

Berwyn, Ill. 
484-4800

V r. 1987 je velmi dobré 
koupit majetek. Interest Rate 
jsou velmi nízké. Tím pádem je 
také dobré prodat. Pro poradu 
a zdarma ohodnocení Vašeho 
majetku volejte MIKI.

HŘBITOVNÍ LOTY

P rodám 2 loty na Českém 
národním hřbitově, sekce 21 - 
levně za $450.00. Volejte během 
dne 953-1600, nebo večer, sobota 
a neděle 865-8686.

ЛШ^1ШШЛШШЩ> 
CZ ECHOSL OVAK $

RADIO HOUR J
NEW YORK A

WNYM i 

1330 КС AM J
Tuesday and Wednesday К 

7PM. X

MAIL. ADDRESS: V
JAN PETL1CKA, DtnCCTOn.ЛнпоинССЯ / 

37.20 Olar STRCCT R

JACKSON HCJCHT5. N. V. 11372 fl

'Л<ъ«»»Ом<( (212) 420.(070 <24 How« £(■»>«<> A

BERWYN
NATIONAL 

BANK
JEDINÁ ČESKÁ BANKA 
7112 W.CERMAK ROAD 

BERWYN 
Telefon: ST 8-4700

Pondělí úterý čtvrtek 9 ráno 
do 3 odpol. Ve středu zavřeno.

Pátek 9 ráno do 3 večer. 
Sobota 9 ráno do 1 odpoledne.

4____________________-——।F

Vzor a příklad obětavé exulantky: 
Libuše Drobílková 

se dožívá šedesáti let!
Za dobu dlouhého, skoro již 39 let trvajícího exilu jsem poznal jen 

několik žen - dají se spočítat na prstech jedné ruky - které od prvního 
dne útěku do exilu dodnes, t.j. po celá desetiletí, věnují všechen svůj 
volný čas .obětavě a nezištně práci pro exil a za osvobození 
Československa z komunistické tyranie. Jedna z těchto vzácných a 
obdivuhodných pracovnic a pevných pilířů je Libuše Drobílková, která 
se dne 22. ledna dožila šedesáti let. Narodila se v Čisovicích, její otec 
byl italský legionář, vyrůstala ve vlastenecké rodině. Není divu, že už 
jako školačka za II. světové války roznášela protinacistické letáky, 
později se stala členkou Červeného kříže a ve dnech Pražského 
povstání,, v květnu 1945, ošetřovala na pražských barikádách raněné 
vlastence. Jako sedmnáctiletá vstoupila do veřejného života, stala se 
členkou mladých národních socialistů, největší demokratické a 
protikomunistické mládeže v letech 1945-1948 čítající přes 200 tisíc 
členů a zúčastnila se všech jejich akcí proti komunizaci Českosloven­
ska a za uchování svobody a demokracie. V osudových dnech před 
komunistickým pučem zúčastnila se obou pochodů na Hrad ve dnech 
23. a 25. února 1948, kdy pražská mládež a studenstvo, jediní a 
nebojácní šli podpořit presidenta Beneše v odporu proti komunistic­
kému násilí. Její statečnost a bojovnost však skončila jejím zatčením 
komunistickou policií a vězněním na Pankráci, kde pak se 
spoluvězněm Zdeňkem Pražákem své zkušenosti popsala v článku 
“Byli jsme a budem”, který byl též zveřejněn v mé knize Svědectví o 
puči (strana 473-476) a cituji zde jen několik vět: “23. února 1948 se 
konalo manifestační shromáždění mládeže a studentů čs. strany 
národně socialistické v pražském Obecním domě. Po schůzi 
uspořádali vysokoškolští studenti průvod Prahou na Hrad a žádali 
presidenta republiky, aby neustupoval komunistickému teroru. 25. 
února ve dvě hodiny odpoledne se opět shromáždili studenti ze všech 
fakult, společně s mládeží národních socialistů a strany lidové, v 
budově techniky na Karlově náměstí ... V několikatisícovém zástupu 
se snažili dostat na Hrad ... Bylo nás tisíce ... Proti nám policie, 
závodní milice ... Zazněly výstřely ... Voláme: “Sedmnáctý 
listopad” ... Policie i při zpěvu národní hymny bije pažbami pušek 
do českých studentů ... Rada studentů je těžce zraněna ... Po puči 
se ihned zakládají ilegální skupiny ... Netrvalo dlouho, byli jsme 
zrazeni ... Bylo nás 260, kteří jsme byli obžalováni z tzv. protistátní 
činnosti a označeni za spolupracovníky vlastence, studenta Milana 
Choce ... Často jsem viděla Mílu Choce, který měl okovy na noze, 
byl v samovazbě pod naší celou ... V předvečer prvého výročí 
“Vítězného února”, byl v Praze popraven spolu se Slavojem Šád- 
kem ... Zamyslí se dnes v exilu soudruzi Pelikán (v r. 1948 vedoucí 
komunistického studentstva), zamyslí se Zdeněk Hejzlar (v r. 1948 
předseda Svazu české mládeže)? ... Zamysli se exulante! Památku 
padlých hrdinů nejlépe uctíme tím, že každý z nás svoji hřivnou 
pomůže svému porobenému národu. Jeho osud nám nesmí být 
lhostejný. Nerozdělujme se na exil únorový, srpnový. Buďme hrdými 
vyznavači Masarykovy humanitní demokracie. V jednotě je naše 
síla!”

Toto nám i dnes vzkazuje bojovnice vzorná, statečná - Libuše 
Drobílková, která z komunistického žaláře byla zachráněna podzemní 
skupinou ihned v r. 1948, uprchla do exilu do Německa a v r. 1951 
emigrovala do Ameriky, kde od té doby neznala odpočinku a známe 
její činnost jako jednatelky Národní Rady žen svobodného Českoslo­
venska, kde už po 26 let zorganizovala desetitisícové sbírky - vánoční 
akce na podporu nejpotřebnějších exulantů, dále je členem RSČ, 
tajemnicí čs. strany národně-sociální v exilu, zástupkyní Českého 
slova pro USA a kdy také z její iniciativy vznikla v roce 1978 
“PETICE”, odevzdaná s mnoha tisíci podpisů dne 21. srpna 1978. 
Výboru pro lidská práva při Organizaci Spojených národů a všem 
signatářům Helsinské dohody i čs. komunistické vládě. V Petici se 
připomnělo, že před 60 lety - v r. 1948 - se zrodil československý

Pokrač. na str. 8

Mail order 
Novinka Ж

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Depeše na přání Jindry - Tuto 
dokumentárni knižku je možno 
objednat na adrese: S. Berton, 
38 Abingdon Road, Roseville, 
NSW, 2069, Australia. Cena 
leteckou poštou $10.

Krásně proneseno - Laskavá 
slova mohou být krátká a snad­
no vyslovitelná, však jejich ozvě­
ny jsou vpravdě bez konce.

- Matka Tereza

P římý import z Českoslo 
venska. Chodská kera­
mika a ručně malovaná 
velikonoční kraslice (také 
husí). Pro katalog s ce­
níkem napište na adresu: 
J. Kettner Enterprises 
27 W. 209 ChartweU Dr. 
Winfield, IL 60190

(312)484-1118

mannas
BEAUTY SALON

Home of the finest permanent wavint:

Visit Marina's new
salon — formerly al TfljOgJt
26lh St S Hamlin,

now al h'S-,
6234 W. Cermák Rd.. Berwyn, IL



ZAJÍMAVOSTI
VÝCHODNÍ NĚMECKO. Poslední měsíce 

stále upadá cena východněmecké marky. A 
nyní dosáhla dosud nejmenší ceny ve své hi­
storii: 8,85 západoněmeckých marek za 
100 marek východních.

»DEUTSCHE WELLE«. Západoněmecké. 
ministerstvo pošt oznámilo, že v SSSR je v 
činnosti 83, v Bulharsku 21 a v Českoslovens­
ku 18 rušiček rozhlasového vysílání »Deut­
sche Welle«. »Svobodné Evropy« a rozhlasu 
»Liberty«. - Jen Anglii se podařilo dosáhnout, 
že vysíláni BBC do komunistických zemí není 
rušeno.

RUMUNSKO. Za posledních dvacet roků, 
od navázání diplomatických vztahů mezi Ru­
munskem a západním Německem se mohlo z 
Rumunska vystěhovat 172.295 Němců do 
BRD.

OBILÍ PRO SSSR. Evropské hospodářské 
společenství povolilo vývoz 925.000 tun obilí 
do Sovětského svazu. Ale každá tuna tohoto 
obilí musí být subvencována částkou 2.000 ši­
linků. To znamená, že vývoz tohoto množství 
obilí si vyžádá subvenci 1.850 milionů šilinků!

ČÍŇANŮ PŘIBÝVÁ. V roce 1986 opět při­
bylo Číňanů asi o 14 milionů a celkový počet 
obyvatel Cíny činí 1,06 miliard lidí. - V letech 
1981 až 1985 činil přírůstek jen 11,6 milionů 
ročně. Nyní se tedy i přes všechno úsilí vlád­
ních činitelů začal opět velmi značně zrychlo­
vat.

ŠVÝCARSKO. Počet nezaměstnaných se v 
lednu ve Švýcarsku zvýšil a koncem ledna či­
nil 29.581 osob - to je asi jedno procento.

ČÍNA KOUŘÍ. V Číně je asi 300 milionů 
kuřáků - a tato země je tedy největším 
spotřebitelem tabáku na světě.

HOLÄNDSKO. Přebytek holandského 
zahraničního obchodu dosáhl loni obrovskou 
částku 12,6 miliardy holandských zlatých. - 
Snížení cen nafty se projevilo poklesem ex­
portu o 12 a importu o 14 procent.

SPOJENÉ STÁTY. Vzrušení veřejnosti 
způsobilo vysílání čtrnáctiapůlhodinového 
seriálu v televizi »Amerika«. Televizní film lí­
čí život ve Spojených státech v roce 1997, kdy 
již desátý rok trvá okupace USA sovětskými 
vojsky pod záštitou Spojených národů. - Fan­
tasie? Pro USA možná. Ale jinak je sovětská 
okupace jiných států tvrdou skutečností!

MOSKVA V USA. Poprvé v historii mohli 
Američané v neděli 15. února sledovat ve své 
televizi - prostřednictvím kabelového spoje­
ní, zprostředkovaného společností Discovery 
- program sovětské televize. Týden budou 
vysílány ranní a večerní pořady sovětské tele­
vize s anglickými titulky. ’ r ,

28. ŘÍJEN V USA. V Hlasu národa se do­
čítáme o dvou krajanských oslavách 28. října 
a sice v New Yorku a v Clevelandu. Zatím co 
proslov dr. Vlastislava Chalupy v New Yorku 
se zabývá především citacemi z časopisu Svě­
dectví, událostmi z ranných českých dějin a 
Chartou 77, proslov dr. Bunži v New Yorku 
hodnotí převrat v říjnu 1918, poměry v první 
republice a sice vyzvednutím především ve­
likých a kladných hodnot pro Cechy a Slová­
ky, únorovým komunistickým pučem a neza­
pomíná připomenout veliké zásluhy nejen 
Masaryka a Štefánika, ale také Eduarda Be­
neše! A tak je to správné, Bunžovi patří naše 
díky za vyváženost a objektivnost vylíčení na­
ší nejmladší historie.

HOLANDSKÁ universita v Amsterodamu 
udělila čestný doktorát čs. filosofovi Ladisla­
vu Hejdánkovi. Nedostal však povolení k ce­
stě do Holandska a čestný doktorát v jeho 
zastoupení převzal jeho přítel Jiří Němec, 
který dnes žije ve Vídni.

NEJHLUBŠÍ DŮL. Nejhlubším uhelným 
dolem ve střední Evropě je důl Jindřich. Je 
1400 metrů pod povrchem a sice ve Zbýšově 
v Brna. Hlubší jsou jen rudné doly. Většina 
černého uhlí z tohoto dolu putuje do elektrá­
ren v Oslavanech.

ČS. MÁK DO SVĚTA. Kdysi jsme z li­
dových písniček slýchali o prosu. Ale zavede­
ním JZD tato plodina zmizela. Teprve letos 
bylo sklizeno prosa tolik, že se do ČSR nemu­
sí dovážet ze zahraničí. A byl prý zaznamenán 
»určitý pokrok« také v pěstování čočky, fazo­

lí a máku. Pokud se máku týká, bylo prý ho 
letos sklizeno tolik, že zbylo dost i pro vývoz 
do zahraničí.

KUBA. Komunističtí vládci Kuby nařídili 
zvýšení cen a zmenšení přídělů potravin a 
pohonných látek. Bylo nařízeno také zrušení 
»kávových přestávek« pro dělníky.

AMERICKÝ PRESIDENT Ronald Rea­
gan navštíví pravděpodobně v červnu letošní­
ho roku Berlín u příležitosti oslav 750tiletého 
trvání města. Západoněmecký kancléř dr. 
Kohl oznámil, že také anglická královna Eli­
zabeth II. a francouzský president Mitterrand 
přislíbili účast na těchto oslavách.

SPOJENÉ STÁTY. Z Washingtonu přichá­
zí zpráva, že je připravován zákon, podle kte­
rého má být v těžkých případech trestána 
špionážní činnost vojenských osob pro nepří­
tele trestem smrti - také v dobách míru. K to­
muto požadavku přispěly poslední roky se 
množící případy těžké špionáže ve prospěch 
SSSR. Čekáme, kdy Moskva spustí zase jed­
nou propagační pokřik, bude-li toto opatření 
uskutečněno.

STŘÍBRO. Odborníci vypočítali, že za 
uplynulých pět tisíc let bylo na Zemi 
vyžetěno zhruba 950 tisíc tun stříbra. 
Kdyby se toto množství rozdělilo na 
všechny obyvatele naší planety, připadlo 
by na každého 200 gramů.

KAMČATKA. Na východním pobřeží 
Kamčátky napadne za rok až deset me­
trů sněhu. Na tomto poloostrově bylo 
dosud zjištěno na čtyři sta ledovců.

PAMĚTNÍ MINCE. V Českoslovens­
ku budou letos vydány čtyři pamětní 
mince různé hodnoty. Bude to 50 koru­
nová stříbrná mince kůň Przewalského a 
100 korunová mince Báňská akademie 
Bánská Štiavnica, u příležitosti 225. výro­
čí jejího zřízení. 500 korunová stříbrná 
mince Josef Lada ke 100. výročí jeho na­
rození a 100 korunová mince ke 
100. výročí výstav poštovních známek 
Praga.

RAKOUSKÝ REKORD. Rakousko 
má smutný rekord: má vzhledem k poč­
tu obyvatel největší počet vězňů. Na 
100.000 obyvatel připadá 109 občanů, 
kteří si odpykávají trest vězením. Tento 
rekord předčí jen Turecko. V Rakousku 
je ročně z vězení propouštěno kolem 
10.000 vězňů - každý rok projde tedy 
věznicemi tento neuvěřitelný počet ra­
kouských občanů.
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KRADENÁ AUTA. V roce 1985 »zmi­
zelo« v západním Německu 12.100 osob­
ních automobilů, většinou Mercedesů, 
Audi a BMW. Veliká většina, anebo sko­
ro všechy byly s falešnými papíry vyveze­
ny do zahraničí.

MALOSTRANSKÉ POVÍDKY Jana 
Nerudy vyšly německy v mnichovském 
nakladatelství Winkler. - První vydání 
vyšlo německy však již v roce 1885.

KONSUM v Rakousku docílil v roce 
1986 obrat ve výši 32 miliard šilinků - to 
je o 2,5% více než v roce 1985.

POLSKÉ dluhy na Západě rostou. Ná­
rodní příjem z produkce vzrostl v roce 
1986 o dalších 5% - ale stále byl ještě o 
5% nižší než v roce 1979, ale o 22% vyšší 
než v roce 1982. V obchodu se západními 
zeměmi mělo loni Polsko přebytek něco 
přes jednu miliardu dolarů. A zadlužení 
Polska u západních zemí opět loni 
vzrostlo o 4,2 miliardy na 33,5 miliard 
dolarů.

V RAKOUSKU roste počet ovcí: v 
prosinci to .bylo -255.708. ¿chovaných zvír 
řat. Oproti roku 1985 ubylo prasat, hově­
zího dobytka, koz, slepic a kachen - 
přibylo ovcí, husí a krocanů.

RAKOUSKO má 12.467 četníků a 
15.713 policistů - to jistě není málo. A k 
tomu přistupuje 23.790 vojáků a důstoj­
níků. Stát zaměstnává také dalších 
32.439 zaměstnanců, z nichž většina jsou 
učitelé.

ZVÝŠENÍ PENSÍ. V roce 1985 byly 
zvýšeny pense v západním Německu o 
3%. V Rakousku činilo toto zvýšení 
3,3 procenta. Procento inflace je v obou 
zemích přibližně stejné.

MILIARDY STÁTU. V roce 1986 bu­
de muset stát přispět částkou 38,1 mi­
liard šilinků na renty a pense. K tomu 
přistupuje 6,4 miliardy vyrovnávacích 
příplatků. Z těchto částek připadá 
23,7 miliard na pense nesamostatně 
výdělečně činných a 14,4 na pense samo­
statných. V Rakousku je 1,31 milionů 
pensistů nesamostatně výdělečně 
činných a 322.000 pensistů, kteří byli sa­
mostatně výdělečně činni.

RENTY A PENSE. Pensijní ústavy v 
Rakousku vyplatily v roce 1985 pensi- 
stům a rentistům celkem 124,6 miliard 
šilinků. Pensijní ústav nesamostatně 
výdělečně činných vyplatil na pensích 
106 miliard a pensijní ústavy živnostní­
ků, svobodných povolání a zemědělců 
18,6 miliard šilinků. - V tomto roce při­
bylo také 121.888 nových pensistů.

PRACOVNÍ ÚRAZY. V Rakousku do­
chází denně průměrně k 25 pracovním 
úrazům. A tyto stojí ročně přes 6 miliard 
šilinků.

RUMUNSKO Z deseti miliard dolarů 
zahraničních dluhů se Rumunsku poda­
řilo splatit již 6 miliard - zbývající 4 mi­
liardy dolarů mají být splaceny v nejbliž- 
ší době.

Vídenské Listy

since 1921... Fu st National Bank of Cicero

Zděs! pochutnáte jak na českých, tak i amerických jídlech. Nabízíme vám 
importovaná vína a piva a z našeho baru coctaily všeho druhu.

Otevřeno každý den od 11 hod. dop. do 8 hod. večer.
Možnost pronajímáni místností pro soukromé účely. Podáváme jídla do 
soukromých domácností. -Jídla přes ulici.

7016 W. ČERMÁK RD. , BERWYN, IL. /i 
Tel. 795-6555 (/¿^

ZDENEK KŘESL
majitel

Provádí bankovní služby 
veřejnosti.

Základ spolehlivé společnosti.

6000 West Čermák Road.

2500 South Cicero Ave.

Cicero Illinois 60650 P hone 656-3000 Member F DIC
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MORAVSKÉ POLE
Hladina podzemní vody na Moravs­

kém poli neustále klesá, studně je nutno 
téměř každý rok prohlubovat. Celé této 
obilní komoře Rakouska hrozí osud žíz­
nivé stepi. Těmto těžkostem má odpo­
moci stavba kanálu s dunajskou vodou 
v délce 100 kilometrů - bude stát asi 
2 miliardy šilinků. Se stavbou prvního 
úseku tohoto kanálu bylo započato 
14. července. A tento první úsek bude 
mezi Langenzersdorfem a Deutsch Wa- 
gram měřit 40 kilometrů. Již v roce 1990 
má kanálem proudit první voda. Celo­
ročně bude na těchto pracích zaměstná­
no kolem 500 dělníků. Budě třeba pře­
místit 8 milionů krychlových metrů hlí­
ny, uložit 60.000 krychlových metrů be­
tonu, postavit 75 mostů a zasadit 2 milio­
ny stromů a keřů. Vodou z kanálu bude 
možno zavlažovat 58.000 hektarů země­
dělské půdy. — Moravské pole sice před­
stavuje jen 4 procenta rakouské orné pů­
dy, ale dodává 10 procent chlebového, 
obilí a 17 procent cukrové řepy.

VÝCHODNÍ A JIŽNÍ EVROPA
Západoněmecký Červený kříž oznámil, 

že v zemích východní a jižní Evropy žije 
dnes kolem 3,3 milionů Němců. Z nich se 
260.000 uchází oficielně o vystěhování do 
západního Německa - ve skutečnosti prý 
je počet těch, kteří se chtějí vystěhovat 
daleko vyšší. ■

BILANCE KATASTROF
V Curychu bylo oznámeno, že přírodní 

katastrofy a nehody si na celém světě v 
roce 1986 vyžádaly 12.000 lidských živo­
tů a zanechaly 2,2 milionů lidí bez pří­
střeší. K nejtragičtějším katastrofám 
loňského roku patřil únik jedovatých so­
pečných plynů v Kamerunu, při kterém 
zahynulo 1700 lidí, a zemětřesení v Sal­
vadoru s 1000 obětmi. Při námořních ha­
váriích zahynulo 2281 pasažérů. Při le­
teckých katastrofách zemřelo 888 cestu­
jících. - Světové pojišťovací společnosti 
musely loni vyplatit postiženým 3,1 mi­
liardy dolarů.

KOLEDNIČKA

V očích prostory hvizd a na lístkách plamen 
v tvářích přítomnost růií a sviiest svítáníčka 
na čele víneček sršenců slunce 
a hlas podvody svita dosud neošálen — 
tak ve dveřích zpívá kolednička.
Tilo tanči a píseň jí hoří v poslední Hlce 
Kdyi udilá krok, hudba rozhoupá zvony 
kdyi zpívá, slovo do ruky vezmeš.
Cítíš? Je horkí. Bučí jak březnové srdce. 
1 kdyi venku je mráz, jaro z ti koledy voní.
Kam se podíly snlhy? Kam prchly krutosti svita? 
V zeleň javoril, v Huť ohnic se oblíká stáří 
a smrt ztratila trny.
Odpovid na dávní otázky sem odnikud slítá: 
Kvit i jablko — na jedni vltvi jaro i záři.
Co se to se svitem stalo? Co ti to zamiilo víčka? 
Je budoucnost zemi v tom křehoučkím zjevu? 
Protíráš oči, neviříS sobi, 
a přece vidíš: V jizbi potřásá hlavou kolednička, 
tančí hvizdy a vlci, knihy a stůl, 
všechno plni je zpivu.
Smutek a bolest, řev bojišť a válek, 
nic z toho tu nejednou není.
Bilá a zlatá pamiť zve ti do dalekí dálky 
kdybys chtil, i ty bys mohl v tich

ditských krůčcích 
dotančit do zemi novího pokolení
Zůstaň, nesplchej tam. Však víš, 
v čem je ten nepomíjivý osten, 
jení rozbodá srdce, ai s rokem sejdou se roky. 
Nemysli na to, dál bude klopýtat svit, 
ale ty, díti, aspoň na chvíli buď zde mým hostem, 
ať vidím, ie kvetou rány a dije pod tvými kroky.

WASHINGTON, D. C.

SPOJENÉ STÁTY - Washington
Vládní úředníci ohlásili, že 

Spojené státy v odpověď na 
překvapující sovětský návrh o 
odstranění raket středního doletu 
z Evropy podají náčrt dohody o 
odstranění těchto zbraní ještě 
tento týden na ženevských jedná­
ních v Ženevě; Sověti formálně 
předložili nový Gorbačovův ná­
vrh, který poprvé odděluje jedná­
ní o raketách středního doletu od 
vesmírových zbraní SDI. Delega­
ce americká i sovětská se dále 
dohodly, že budou v jednáních o 
raketách středního doletu pokra­
čovat. V důsledku nového návrhu 
o odstranění raket středního dole­
tu z Evropy uvažují američtí i 
sovětští činitelé o možném zájez­
du amerického státního tajemní­
ka George Shultze do Moskvy 
začátkem dubna, který by se 
pokusil uspíšit dosažení úmluvy. 
Očekává se, že do 10 dnů navští­
ví Moskvu podsekretář pro poli­
tické záležitosti Michael Arma-

cost, aby Shultzovu návštěvu při­
pravil. Armacost je mužem č. 3 
ve státním departmentu. Ředitel 
agentury pro kontrolu zbrojení a 
odzbrojení Kenneth Adelman ale 
zdůraznil, že předložením nárysu 
dohody Spojených států se Sovět­
ským svazem v otázce raket 
středního doletu, Američané dá­
vají pouze jen podklad pro po­
drobná vyjednávání potřebná k 
tomu, aby se dohody skutečně 
dosáhlo. Upozornil dále, že do­
hoda neznamená jenom schválení 
odstranění raket středního doletu 
z Evropy. Bude nutné jednat o 
raketách krátkého doletu, zda 
mají být hromadně odstraněny či 
jen snížen jejich počet a není též 
dosud dohodnuto, kde každá 
strana umístí navržený počet 100 
raket. Washington totiž nehodlá 
přijmout návrh Kremlu, že sovět­
ské rakety budou umístěny v 
sovětské asijské oblasti východně 
od Uralu, odkud rakety středního 
doletu mohou západní Evropu 
zasáhnout.

Zatímco na nejednom místi ve sviti 
dosud zuří barbarská bitva, 
v mé samotí svítíš prostinkým, tlšivým svltlem. 
Uprostřed rachotu bomb zpíváš nadlji zemi 

a lidstva 
ty ditl, které ai z konce svita neseš 
tvář Boži a Krista a Betlém.

Co pominout má, to jednou se svitem mine. 
Ai ruka z temnoty sáhne na moje víčka, 
téi já odejdu nikam do nevrátima. 
Jen to ve mni navidycky nezahyne, 
co mi zde zpívá kolednička.

František Lazecký

Nová léčba neuróz
Zpátky do jeskyní - jedna 

perlička ze sovětského tisku. 
Uveřejnily ji noviny Sovětskaja 
Rosija, jak prý zjistil “sovětský 
institut pro fysiologii a lázeň­
ství”, lidé, kteří trpí přílišným 
stresem, jako jsou například 
ředitelé továren, piloti letadel' či 
novináři, by pro své zdraví ne­
málo udělali, kdyby se občas 
uchýlili do jeskyně a tam setrvali 
nějaký čas. Jako terapii doporu­
čuje institut léčebnou kůru, trvá? 
jící tři hodiny denně jeden celý 
měsíc. Prospěla by všem, kteří 
trpí - což jsou právě lidé zmí-

něných profesí - tak zvanou 
“informační neurózou”, to jest 
osoby, které musejí v co nejkratší 
době zpracovat a analyzovat 
nesmírné množství informací - a 
vyvodit z nich patřičné závěry. A 
proč si právě jít odpočinout od 
vřavy světa do jeskyně a vrátit se 
tak k životnímu stylu člověka 
doby kamenné? To proto, že prý 
v jeskyních téměř neexistují mi­
kroorganismy a je tam ovzduší, 
lidskému organismu velice příz­
nivé.

Takže, přátelé, kdybyste mě 
delší čas neslyšeli, jsem v jeskyni.

Vzor a příklad obětavé ...
nezávislý stát, že v r. 1948 komunistickým pučem byl y zemi zničen 
parlamentní systém, že v r. 1968 vpadly do Československa armády 
sovětského bloku a proto žádáme odchod sovětských vojsk z 
Československa, obnovu nezávislosti a j.

Hle, jedinec, žena exulantka, svou věrností k odkazu TGM, svou 
vírou a věrností k ideálům Masarykovy humanitní demokracie, 
ukazuje, co i v exilu může vykonat pro svůj národ. Jak je skromná a v 
čem tkví její síla ke službě celku a národu, to vysvítá z jejího 
skromného dopisu, který jsem od ní nedávno dostal. Píše m.j.: 
“Jsem v těchto dnech velice zaneprázdněna s vánoční akcí Rady žen a 
mám velikou radost z odezvy. Již jsem dostala 900 dopisů a vybrala 14 
tisíc. Na poště padají do mdlob, protože jsem zakoupila známky za 
čtyři tisíce, nosím balíčky ..., ale úspěch je a to je důležité. Je to 
moje 26. vánoční akce ...”

Po celý život Libuše Drobílková dělá to, co TGM vložil do těchto 
slov: “Kdo se chce zachovat a udržet, musí myslit, cítit a pracovat pro 
všechny, nejen pro sebe ...” To dělá naše Libuška! Proto ji máme 
rádi, přejeme ji hodně zdraví a dlouhá léta života a aby se dočkala 
svobodného Československa. Za její nesmírnou, nedoceněnou, 
nezištnou a obětavou práci ji nejen děkujeme, ale dáváme ji svou 
lásku za všechny, kterým tolik a po dlouhá léta pomáhala. Kéž 
bychom měli více, tisíce tak pracovitých, obětavých a vzorných 
bojovnic! Osvobození by bylo na dosahu ... Ota Hora

DO ČESKOSLOVENSKA 1987

Hlavní skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga, New 
Yorku a nebo z dalších míst USA. • 14. a 28. května, 11. a 25. 
června, 9. a 23. červen re, 6. a 20. srpna, 3. a 17. září.

Každý zájezd je na 16, 23 a nebo na 30 dní pobytu a může být 
prodloužen až nd 90 dní.

Ceny letenek do Prahy a Bratislavy do konce dubna, z Chicaga 
624 dol., do konce května 728 dol. a pak do 15. září 868 dol. Z 
New Yorku do konce května 618 dol. a pak 758 dol. Velmi 
výhodné ceny do Vídně - 649 až 729 dol.

V zimě za sluncem a příjemnou pohodou. Zájezdy na Floridu, 
na Havajské ostrovy, do Mexika, na Bahamas, Jamajku, Arubu a 
jiné Karibské ostrovy za velmi výhodné ceny.

Vyřizujeme rychle a spolehlivě návštěvy vašich příbuzných z 
Československa.

Vyžádejte si podrobné informace u

WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Čermák Road, Berwyn, IL 60402 

Tel. : 312-749-1333 nebo 242-1512

Ze světa


